

爱洒东天山 情满援疆路

——我市7名援疆教师速写

□记者 付永奇

2018年8月26日，我市商水县7名教师响应国家号召，代表周口参加全国万人援疆活动。他们带着千万家乡人民的嘱托，从广袤的中原腹地来到雄伟的天山脚下，在地广人稀的天山东部哈密市，克服寒冷干燥、水土不服等困难，开展为期一年半的艰苦支教生涯。

“这次援疆经历，虽然不能延长我们生命的长度，但能增加我们生命的厚度，拓展我们生命的宽度！”在昨日举行的援疆教师座谈会上，7名教师深有感触地说。

援疆支教，路途遥远，困难重重，令许多教师望而生畏。但是，商水县教体局勇敢地承担了全市这项任务。2018年7月，动员会召开之后，全县数百名教师咨询报名，经过层层选拔，商水一高的李远东、娄高峰、任帅、毕雪静，商水二高的王玉建，商水希望中学的柴美兰，商水县直一小的王春光等7名优秀教师脱颖而出。

周口援疆支教团7名成员都是受到过省市县表彰的优秀教师，专业涵盖各个学科，教育教学经验丰富。看到这些教师的简历，负责援疆的省市相关部门领导非常放心，赞扬商水县是“尽锐出战”。

把最美的教案写在天山脚下

初到哈密，干燥的气候、陌生的环境，让大家很不适应。嘴唇干裂，鼻子流血，时差的原因休息不好；特别是漫漫长夜，清冷的月光、漫天的风吼时常唤起他们的思乡之情。但是，想到自己的名字已经刻上了援疆人的烙印，想到自己的工作与国家战略联系在一起时，他们的家国情怀、责任担当便油然而生。

哈密市和新疆生产建设兵团十三师（以下简称十三师）以维吾尔族为主，许多学生没有掌握普通话，大多数学生没有写家庭作业的习惯，家长对孩子的学习也不够重视。针对这些情况，援疆教师迅速结合当地教学实际，调整教学方法，帮助学生养成良好的学习生活习惯，鼓励他们重视学习、主动学习。

“责任+爱心=教育”。在十三师柳树泉农场学校支教的王春光，坚持“最好的教育是对孩子们的关心和爱护”，他从走进教室开始，就用最短的时间准确记住每个学生的名字和生日，当学生过生日的时候，就和全班学生一起为他送上生日的祝福。一天中



代表周口援疆的7名商水县教师合影

午，学生古再丽努尔突然肚子疼，疼得在地上打滚。他立即和学生一起送她到农场医院，挂号、排队、抽血，直到一切检查完医生说没事，一颗悬着的心才算安定下来。

支教哈密市一中的教师李远东是周口援疆教师的领队，他在做好各项行政工作的同时，兢兢业业带头上好每一节课。从周一到周五每天晚上加班对住校生义务辅导2个小时，经常在晚上12点左右才能回到住处。当他了解到学生艾力库提学习成绩下滑是因为家庭困难时，就经常找他谈心，和他交朋友，尽最大努力帮助他。

在十三师火箭农场第一学校高中部支教的王玉建老师发现本班成绩名列前茅的刘兵洋同学，因为生病耽误近两个月的课时，就对刘兵洋说，“以后每天午饭后来办公室，我把物理给你补一补”。刘兵洋性格内向，与班内其他同学交流少，王玉建便成了他的倾诉对象，把他当成亲人。“克服困难，好好学习，将来做个医生，给自己也给他人看病！我相信，你能行！”这句话一直铭记在刘兵洋心中。

在哈密市一中支教的娄高峰老师，每周教课21节，成为全校工作量最大的教师。工作中，他实施素质教育，善于因材施教，把商水一高成熟的教育教学理念、务实求真的奉献精神渗透到日常教学中。

在十三师红星一场校支教的柴美兰老师每周24节课，批改三个班的作业，从没有喊过累、叫过苦。其他老师有急事，她总是很爽快地帮忙代课。校长在全体教师会上动情地说：“你任劳任怨，主动承担学校的教学工作，真正起到了模范带头作用，你们所做的工作学校都会记

得。”

传播中原文化 培养当地教师队伍

在7名周口援疆教师中，李远东、毕雪静、娄高峰三位教师是河南援疆教师名师工作室成员，肩负着对当地青年教师的培养工作。王春光、任帅、王玉建、柴美兰等教师也都投入到十三师的教学课题研究中。他们与本校当地同科教师结成互帮对子，一起备课，相互听课，帮助他们做课题研究，为受援学校的教科研工作注入鲜活的生命力。当地一名青年教师感动地说：“第一次有人指导我们上课，第一次有人告诉我论文该怎样写，第一次有人鼓励我去参加讲课比赛，第一次有人领着我做课题研究，这一年半的时间使我受益匪浅……”

“援疆不仅送去了先进的教学方法，更把博大精深的中原文化和敬业奉献的育人理念带给了他们，为哈密培养一支带不走的教师队伍。”王玉建表示。

风雨支教路 浓浓民族情

援疆教师除做好“传道、授业、解惑”的教书育人工作外，还要处处带头，做民族团结的宣传者、促进者。

按照要求，援疆教师在学校都和维吾尔族教师结成了“亲戚”，相互交流，互通有无。维吾尔族人善良、好客、能歌善舞，他们热情地邀请援疆教师去果园品尝葡萄、杏子，或到家里品尝手抓羊肉和奶茶，共舞具有民族风情的维吾尔族舞蹈。

支教十三师火箭农场学校的任帅老师，主动和当地卡迪尔老师结为帮扶对子。卡迪尔参加说课比赛，不会制作多媒体课件，

他就主动帮助，用2个多小时耐心教会了他，两人结下深厚友谊。2019年10月，任帅受邀参加兵团生物年会，正为如何调课发愁时，卡迪尔主动帮他代了课。两人在一间办公室办公，卡迪尔总会早早到来，把室内外打扫得干干净净，他说：“你们大老远来援疆，我要创造一个干净的环境，把握好难得的机会，多向你们学习！”

一年多的朝夕相处，使援疆教师和当地师生亲如一家。支教哈密市一中的毕雪静老师在日记中这样描写分别的时场景：人还没有走，已经被送了三次，学校一次，年级一次，教研组一次。每一次都有惊喜，学校的欢送会上所有中层以上领导全部到场，校长亲自颁发优秀援疆教师证书并与援疆教师一一握手。年级组的欢送会，魏主任把每个人的工作生活照都用ppt播放出来，整个宴会都在循环播放《相逢是首歌》。学生更是天天追问我啥时候走，他们怕我突然走掉，来不及送行。喜爱文学的课代表写了一首诗送给我，强烈要求我在他留言本上的留言不能少于1000字。

“朝夕相处一年多，不仅产生了深厚的同事之情、师生之情，更有了血浓于水的亲情。”毕雪静告诉记者，在哈密市一中师生的强烈要求下，她毅然决定留下来继续支教。

援疆是我们今生不悔的选择

一年多来，7名教师在援疆支教的道路上不畏困难，坚韧不拔，像天山胡杨一样，扎根荒漠，在艰苦的环境中磨练意志、奉献能量，用辛勤的汗水诠释了周口援疆教师的担当与情怀，在收获一份份美好情感的同时，也赢得了当地政府和教育部门的热情赞誉。

支教期间，李远东老师被评为第九批优秀援疆干部；毕雪静老师辅导的两个青年教师在市教师基本功比赛中获奖，她本人也被评为优秀援疆教师、优秀三八红旗手；王春光老师被评为教育教学先进个人、优秀援疆教师；任帅老师撰写的课题论文获奖，并被评为教育教学先进个人、优秀援疆教师……

“做好新疆工作是全党全国的大事，必须从战略全局高度，谋长远之策，行固本之举，建久安之势，成长治之业。”重温习总书记的讲话，7名教师表示：“援疆支教是我们今生不悔的选择！”

（图片由胥方寿提供）